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Τις περασμένες ημέρες δόθηκε η ευκαιρία σε εμένα όπως και σε πολλούς 
συναδέλφους από την πλειοψηφία των Ευρωπαϊκών χωρών, να 
συμμετάσχουμε στην εξαιρετική διοργάνωση της ENTOG που 
διαδραματίζεται κάθε χρόνο τις τελευταίες δεκαετίες, με φετινή τοποθεσία 
την Ελβετία.  

Χάρη στην αμέριστη υποστήριξη της “Ελληνικής Μαιευτικής και 
Γυναικολογικής Εταιρίας¨ άλλη μία χρονιά μπορέσαμε Έλληνες 
ειδικευόμενοι και νέοι ειδικοί να πάρουμε μέρος σε μία πανευρωπαϊκή 
διοργάνωση αντιπροσωπεύοντας την χώρα μας και την ιατρική κοινότητα 
μας 

Την εβδομάδα που 
περάσαμε στην Ελβετία 
μπορέσαμε να γνωρίσουμε 
ένα σύστημα λειτουργίας 
διαφορετικό του δικού μας 
με τα δικά του θετικά και 
αρνητικά, προσαρμοσμένο 
ώστε να ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες του τοπικού πληθυσμού, αλλά και συναδέλφους από όλη την 
Ευρώπη με τους οποίους πέρα από την ανταλλαγή εμπειριών και ιατρικών 
γνώσεων συνάψαμε φιλικές σχέσεις ανοίγοντας το δρόμο για περαιτέρω 
μελλοντική συνεργασία. Πρόκειται για μία ευκαιρία που δε θα μας είχε 
δοθεί στα πλαίσια των τυπικών σχέσεων σε άλλες διοργανώσεις και 
επιτεύχθηκε σε μεγάλο μέρος χάρη στον ειδικό σχεδιασμό και δομή του 
προγράμματος της ENTOG που πέρα του σοβαρού επιστημονικού μέρους 
συμπεριλάμβανε και διάφορες κοινωνικές δραστηριότητες προς αυτό το 
σκοπό. 



 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε με τη 
συμμετοχή μας στις δραστηριότητες 
τοπικών κλινικών της Ελβετίας κατά τις 
πρώτες τρεις ημέρες όπου οι διάφοροι 
αντιπρόσωποι των χωρών 
διασκορπιστήκαμε στα νοσοκομεία της 
Ελβετίας σε ομάδες των τριών. Έτσι ως 
ένας εκ της ομάδας των Ελλήνων 
βρέθηκα στην πόλη του Schaffhausen. Εκεί με τη συμμετοχή άλλων δύο 
συναδέλφων από Γερμανία και Σουηδία είχαμε την δυνατότητα να 
γνωρίσουμε τον τρόπο και την καθημερινότητα λειτουργίας μίας 
επαρχιακής Γυναικολογικής κλινικής της Ελβετίας. Συμμετείχαμε και 
παρακολουθήσαμε τη λειτουργία των εξωτερικών ιατρείων όπου οι ειδικοί 
Γυναικολόγοι εξετάζουν περιστατικά από μικρής έως εξαιρετικά υψηλής 
πολυπλοκότητας με ειδικό ενδιαφέρον της κλινικής στην παθολογία της 
ενδομητρίωσης,  για την διάγνωση και χειρουργική αντιμετώπισης της 
οποίας το νοσοκομείο του Schaffhausen αποτελεί πιστοποιημένο κέντρο 
από το 2016. Επιπλέον είχαμε τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε 
διάφορες λαπαροσκοπικές χειρουργικές επεμβάσεις της κλινικής από 
αφαίρεση ωοθηκικών κυστών έως και επιδιόρθωση ισθμοκήλης μετά 
καισαρικής τομής καθώς και χειρουργεία μαστού. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
αποτελεί το γεγονός της κατοχής του ρομποτικού συστήματος daVinci από 
το νοσοκομείο ,με τα ρομποτικά συστήματα χειρουργικής να προωθούνται 
ενεργά σε όλη την Ελβετία και στην Β. Ευρώπη γενικότερα. Δυστυχώς δεν 
είχαμε την ευκαιρία να παρακολουθήσουμε ενεργά τη λειτουργία του 
καθώς ήταν υπό τη δικαιοδοσία εξωτερικής κλινικής κατά τη διαμονή μας 
στη πόλη. Η διευθύντρια και το προσωπικό του νοσοκομείου μας 
υποδεχθήκαν θερμά, φρόντισαν για τη διαμονή και τη διατροφή μας και 
δείξαν μεγάλο ενδιαφέρον προς την ικανοποίηση των αναγκών μας, 
παρουσιάζοντας ένα πολύ φιλικό και φιλόξενο χαρακτήρα. Τις ώρες που 
περάσαμε εκτός του νοσοκομείου μας συνόδεψαν στην όμορφη γραφική 
πόλη στην όποια μας ξενάγησαν πάρα την δυσκολία των καιρικών 
συνθηκών. 



 

Με την αποχώρηση μας από το Schaffhausen 
μετακινηθήκαμε προς την Ζυρίχη όπου 
συναντηθήκαμε με τους συμμετέχοντες που 
παρακολουθήσαν το πρόγραμμα σε διάφορα 
άλλα νοσοκομεία της Ελβετίας. Εκεί ανταλλάξαμε 
απόψεις και εμπειρίες από τη διαμονή μας αλλά 
και συγκρίναμε τα πλεονεκτήματα και 
μειονεκτήματα τόσο μεταξύ των κλινικών της 
Ελβετίας όσο και των οικείων μας χωρών. 
Ακολούθως παρακολουθήσαμε επί δύο ημέρες 
διαλέξεις καταξιωμένων και αναγνωρισμένων 
καθηγητών και κλινικών ιατρών με κύριο 
γνώμονα την πρωτοπορία και τις νέες μεθόδους 
στο χώρο μας. Πέρα των πολύ ενδιαφέροντων 
ομιλιών είχε γίνει η πρόβλεψη ώστε στο χώρο να υπάρχουν διάφορα 
συστήματα προσομοίωσης ρομποτικής και λαπαροσκοπικής χειρουργικής. 

Εν κατακλείδι η παρουσία μας στην οργάνωση της ENTOG μας προσέφερε 
πέρα από γνώσεις και εμπειρίες, όχι μόνο σε θεωρητική βάση αλλά και με 
τη παρουσία μας στον ίδιο το χώρο της κλινικής πράξης, και τη μοναδική 
εμπειρία να γνωρίσουμε σε προσωπικό επίπεδο συναδέλφους άλλων 
χωρών και να δημιουργήσουμε σχέσεις φιλίας και συνεργασίας που 
μπορούν να συσφίξουν ακόμα περισσότερο μελλοντικές επιστημονικές 
συνεργασίες. 

Με το πέρας της εβδομάδας αυτής αξίζουν συγχαρητήρια στην διοργάνωση 
της ENTOG και ιδιαίτερα στην πρόεδρο της, Σοφία Τσιαπακίδου, που από 
την αρχή βοήθησε και κατηύθυνε το όλο εγχείρημα και στην ΕΜΓΕ η οποία 
με την σειρά της υποστήριξε αυτή τη σημαντική προσπάθεια των νέων 
ιατρών της χώρας μας και της υπόλοιπης Ευρώπης. 
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